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що приймає рішення з метою конструктивного са
мовдосконалення.

Таким чином, мотиваційний, інформацій
ний, процесуально-діяльнісний і рефлексивний ком
поненти в сукупності репрезентують структуру го
товності майбутніх вчителів до прийняття рішень, 
яка є складною інтегрованою особистістю якістю, 
що проявляється у  формах активності і відповідаль
ності та є умовою успішної професійно-педагогіч- 
ної діяльності, спрямованої на вирішення педагогі
чних проблем.

Висновки.
Отже, на основі аналізу психолого-педагог- 

ічної літератури нами визначено поняття готовності 
майбутніх учителів до прийняття рішень та виділені 
такі компоненти: мотиваційний, інформаційний, 
процесуально-діяльнісний та рефлексивний.

Подальші публікації передбачають презен
тацію експериментальної апробації технології прий
няття педагогічних рішень.
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ГУМАНІЗМ: СУТНІСТЬ, ЕВОЛЮЦІЯ ТА 
ТЕХНОЛОГІЇ 

Дутчак М.В.
Національний університет фізичного 

виховання і спорту України

Анотація. Розглянуто ознаки гуманізму та охарактери
зовано особливості його історичного розвитку. Наведе
но сучасні технології гуманізації суспільного життя в 
Україні. Сучасні технології гуманізації окремих про
явів суспільного житія в Україні передбачають відмо
ву від авторитарних методів діяльності та об’єднають 
способи, прийоми та інструментарій, які сприяють 
відповідній морально-психологічній переорієнтації 
людини, формуванню почуття власної гідності та відпо
відальності, розкриттю здібностей та задоволенню по
треб особистості, впровадженню ідей гуманізму у ха
рактер взаємовідносин людей.
Ключові слова: гуманізм, людина, розвиток, технології,
масовий спорт.
Аннотация. Дутчак М.В. Гуманизм: сущность, эволю
ция и технологии. Рассмотрено признаки гуманизма и 
дана характеристика особенностей его исторического 
развития. Приведены современные технологии гумани
зации общественной жизни в Украине. Современные 
технологии гуманизации отдельных проявлений обще
ственной жизни в Украине предусматривают отказ от

авторитарных методов деятельности и объединяют спо
собы, приемы и инструментарий, которые оказывают 
содействие соответствующей нравственно-психологи
ческой переориентации человека, формированию чув
ства собственного достоинства и ответственности, рас
крытию способностей и удовлетворению потребностей 
личности, внедрению идей гуманизма в характер взаи
моотношений людей.
Ключевые слова: гуманизм, человек, развитие, техно
логии, массовый спорт.
Annotation. Dutchak М. Humanism: essence, evolution and 
technologies. It is considered attributes of humanism and 
the characteristic of features of its historical development. 
Modem technologies of humanism processes of public life 
in Ukraine are resulted. Modern technologies of humanism 
separate displays of public life in Ukraine provide refusal 
of authoritative methods of activity. They unite ways, 
receptions and toolkit. It assists corresponding moral 
psychological reorientation of the person, formation of self- 
respect and the responsibility, disclosing of abilities, 
satisfaction of needs of the person, introduction of ideas of 
humanism in character of mutual relations of people.
Key words: humanism, the person, development, 
technologies, mass sports.

Вступ.
Системний аналіз зарубіжного досвіду, 

вітчизняної теорії і практики масового спорту 
свідчать, що наявний рівень охоплення населення 
організованою руховою активністю виявився в Ук
раїні неадекватним новим умовам і потребує фор
мування якісно нової системи, в основі якої повинні 
бути потреби, можливості, нахили, мотиви та 
ціннісні настанови особистості. Винятково важли
вого значення набуває вивчення процесів переоріє
нтування масового спорту з інтересів держави (за
безпечення високопродуктивної трудової діяльності 
та обороноздатності) в інтереси конкретної людини 
(збереження здоров’я, профілактика захворювань та 
активне дозвілля). Зняття авторитарних обмежень 
на шляху розвитку масового спорту вимагає нових 
методологічних підходів та відповідних технологій.

Актуальність і доцільність дослідження обу
мовлені необхідністю подолання наявної супереч
ності між гуманістичною сутністю масового спорту 
й відсутністю фундаментальних теоретико-методо- 
логічних досліджень його переорієнтації в інтере
сах конкретної людини. Для обгрунтування запро
понованої нами концепції гуманізації масового 
спорту в Україні доцільним видається здійснення 
аналізу сутності, еволюції та технологій гуманізму.

Робота виконана відповідно до теми 1.3.1. 
„Управлінські та педагогічні засади гуманізації ма
сового спорту в Україні” Зведеного плану науково- 
дослідної роботи у сфері фізичної культури і спорту 
на 2006-2010 роки (№ державної реєстрації 
0107U000496).

Формулювання цілей роботи.
Мета дослідження -  вивчення змісту гума

нізму та особливостей його історичного розвитку, а 
також сучасних механізмів гуманізації різних про
явів суспільного життя в Україні з подальшим тео- 
ретико-методологічним обгрунтуванням шляхів гу
манізації вітчизняної системи масового спорту.
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Для досягнення зазначеної мети у роботі 
використано такі методи теоретичних досліджень як 
аналіз і синтез, індукції і дедукції; метод системно
го аналізу, метод історичного і логічного аналізу літе
ратурних джерел та метод порівняльного аналізу.

Результати дослідження.
Термін „гуманізм” походить від лат. humanus 

-  людський, людяний, ці два слова відрізняються між 
собою: людський -  характеризує те, що належить 
кожній людській істоті, а людяний -  вважається ви
щим стилем поведінки людини. Гуманне -  це щось 
шляхетне, гідне чесної людини [2]. Видатний італ
ійський гуманіст Леонардо Бруні визначав гуманізм 
як "пізнання тих речей, які стосуються життя і зви
чаїв і які вдосконалюють та прикрашають людину”. 
Головною є здатність людини робити вибір між доб
ром і злом, і слідувати добру [8, с. 127].

Гуманізм -  це філософський і етико-соціо- 
логічний принцип відношення до людини як до 
вищої цінності. Як духовно-культурне явище гу
манізм є головним змістом цивілізаційного проце
су, в ході якого він проявляється у різноманітних 
якостях: етична норма, соціальний ідеал, духовна 
цінність, свобода волі, взаємодопомога і співробіт
ництво, повага до прав і достоїнств особистості, 
рівність і рівноправність, справедливість, захист від 
зла і насилля [27, с. 364]. Термін “гуманізм” ввів у 
науковий обіг німецький педагог Ф. Нітхаммер у 
1808 році, який вкладав в це слово вищу, самодос
татню і самопізнавальну значимість людини і харак
теризував антилюдським все, що сприяє відчужен
ню людини і її само відчуженню [14, с. 9].

Гуманізм розглядається сучасними науко
вцями як одна з фундаментальних характеристик 
суспільного буття та свідомості, певний напрямок 
мислення та діяльності, що орієнтується на благо 
всіх людей як найвищу цінність та вищий зміст жит
тя при безумовній повазі до свободи кожної особис
тості [9, с. 6].

Під гуманізмом, на думку В.М.Ярошенко, 
необхідно розуміти кардинальну зміну в самороз
витку суспільних відносин, пов’язаних з тим, що 
підставою для визначення дійсності стає не 
зовнішній світ (природа або Бог), а розвинений сус
пільний суб’єкт (індивід і суспільство) [39, с. 4].

Гуманізм, визначають також як систему по
глядів на людину як на найвищу цінність, що скла
лася історично, яка вважає благо людини критерієм 
суспільної оцінки, а принцип людяності -  необхід
ною нормою відносин між людьми. В його основі -  
сукупність моральних цінностей і норм поведінки, 
що стверджує ставлення до людини як до “міри всіх 
речей” [4, с. 7].

Гуманізм як світогляд -  це мистецтво рівно
ваги між публічними та приватними інтересами на 
основі тріади демократії, ринку і морально-право
вих імперативів [10, с. 352].

Гуманізм у вузькому розумінні -  це світог
ляд, що визнає достоїнство кожної людини вищою 
цінністю всього людства. Це визначення припускає

усвідомлене уявлення про гуманізм, яке доступне 
тому, хто схильний відчувати і мислити відповідним 
чином. Гуманізм у широкому контексті -  це фено
мен культури, що стимулює загальний прогрес світо
вої цивілізації. Синтез двох уявлень спричиняє ро
зуміння гуманізму як відкритої системи, що 
динамічно розвивається: (1) поглядів, уявлень, мо
ральних принципів, що заперечують ВСІ ВИДИ не
рівності між індивідом та суспільством; (2) практич
них дій, що реалізують цей принцип в економічній, 
політичній і юридичній сферах буття. При цьому 
одне положення в цій системі залишається не
змінним — визнання людського достоїнства вищою 
цінністю світу [10, с. 181-182].

Російський культуролог Т.В.Панфілова ха
рактеризує поняття гуманізму як “історично обумов
лену систему поглядів, що визнає людину самодос
татньою цінністю, розглядає її як свідомий об’єкт 
своїх дій, розвиток якого за законами власної діяль
ності є необхідною умовою розвитку суспільства”. 
У широкому розумінні під гуманізмом дослідники 
розуміють прагнення до людяності [5, с. 16].

На конференції, присвяченій створенню 
Гуманістичного Інтернаціоналу, секретар із міжна
родних зв’язків цієї організації Г.Уіндоборо звернув 
уваїу на такі аспекти гуманізму як гуманітарна тур
бота про щастя окремих людей, народів або сукуп
не позначення гуманітарних і суспільних дисциплін 
[13, с.216].

Наведені дефініції гуманізму дають мож
ливість визначити основні характеристики зазначе
ного явища задля їх дослідження як в історичному 
розрізі, так і в різних проявах суспільного життя на 
сучасному етапі.

Кожний тип цивілізації відрізнявся від по
переднього певним комплексом уявлень про гу
манізм, відповідними засобами і механізмами реал
ізації гуманних відносин у соціальному житті. 
Зародження гуманізму, пов’язане з поняттями 
рівності, справедливості, честі, достоїнства та інши
ми, відбулося ще у первісному суспільстві. У Ста
родавніх Індії, Єгипті, Китаї, Греції, Римі виника
ють різні форми духовної культури, що розвиваються 
на професійній основі, у філософії формуються 
вчення про людину і її духовні якості, що і стало 
головним змістом гуманістичної ідеології і цивілі
заційного процесу [27, с. 364-365]. Важливою є то
дішня ідея гуманізму -  уявлення про людину як най
вищу цінність, суб’єкта всіх основ людського життя, 
творця культури. В цих умовах перед людиною, яка 
вийшла з родоплемінних відносин, де вона усвідом
лювала себе частиною цілісного родового колекти
ву, постала проблема осмислення свого індивідуаль
ного “я” [16, с. 290].

Л.В.Губерський, В.П.Андрущенко, М.І.Ми- 
хальченко підкреслюють особливу роль трьох істо
ричних періодів у розвитку гуманізму -  античності, 
епохи Відродження і капіталізму [13, с. 217].

У античній філософській спадщині можна 
виокремити декілька концептуальних положень, які
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в тій чи іншій мірі послужили основою для форму- 
* вання концепції гуманізму в подальшому. Перш за 

все, це положення про те, що людина може мати 
незалежні і самостійні судження, якими вона ке
рується у своєму житті і, відповідно людина може 
бути вище всіх загальноприйнятих правил, традицій, 
думок. Це переконання було сформовано софістами 
-  античними “вчителями мудрості”, які стверджу
вали, що “людина є мірою всіх речей”. Це означає, 
що речі не є перед людьми, такими якими вони є 
самі по собі, і люди, які володіють власним досві
дом і знаходяться в особливих ситуаціях, мають влас
не бачення речей. Індивід, окрема людина, виступає 
мірою всіх речей, як би їх еталоном [14, с. 11].

У період Середньовіччя гуманістичні погля
ди розроблялися в рамках релігійних вчень, релігія 
вчила про необхідність всезагальної любові люди
ни до людини, навіть якщо мова йде про особистих 
ворогів. Релігія вимагала примирення з дійсністю, 
якою б жорстокою вона не була, вчила смиренню і 
покорі задля спасіння душі і райського життя на тому 
світі [27, с. 365]. Релігія фактично санкціонувала 
соціальний порядок: духовенство домінувало у всіх 
сферах життя суспільства, особливо духовній. Пра
во, мораль, філософія, освіта, мистецтво були про
низані релігійним світоглядом. Утвердження ново
го християнського світогляду відбувалося шляхом 
знищення античного культу чуттєвої людини. 
Життєві цінності, сенс життя людини були перене
сені з реального в потойбічний, трансцендентний 
світ. У зв’язку з цим по-новому бачиться людина. 
Оскільки вищим критерієм реальності стає ду
ховність, то тілесні характеристики людини нова 
християнська думку проголошує неістотними. Го
ловне -  душа, духовне, дух [16, с. 297].

В епоху Відродження гуманізм вперше фор
мується як ідеологічно-синтетична концепція, що 
ґрунтується на розвитку всієї системи гуманітарного 
знання. В оцінці людини Відродження рішуче пори
ває з традиціями Середньовіччя: замінює геоцентрич
ний тип світогляду на антропоцентричний, спрямо
ваний на людину. Гуманізм стає ідейною основою всіх 
форм духовної культури. В епоху Відродження впер
ше висувається ідея людяності [27, с. 367].

Суспільний ідеал Відродження -  майже зав
жди естетична утопія: “життя гарних людей в пре
красному оточенні, яке насичене атмосферою мис
тецтва, в гарних будинках, в гарних містах”. У 
свідомості учасників ренесансного руху прекрасне, 
як домінуюча естетична категорія, ототожнювалося 
з гуманізмом [6, с. 56].

Проблема ренесансного гуманізму є протир
іччя між співвідношенням античних і християнсь
ких елементів, в основі якої -  філософсько-бого- 
словський спір про співвідношення божественного 
і людського, трансцендентного і іманентного [38, с. 
11]. Необхідно відзначити, що ренесансний гуманізм 
не міг бути духовною програмою саморозвитку кож
ної людини. Він був орієнтований на творчу еліту і 
тому був позначений вузькою кастовістю [25, с. 318].

Гуманістичний рух, що формувався в Італії 
в кінці XIII -  на початку XVI ст., був пов’язаний з 
появою людей розумової праці і зростанням її ролі 
в суспільстві. З’явилися заняття і професії, які ви
ходили за рамки загальноприйнятого, освяченого 
церквою, набору знань: філологічно-лінгвістичні 
дослідження текстів в основному античних авторів; 
переклади, відновлення первісної “чистоти” латині,
-  це оцінювалося як світське знання — “studio 
humana”, звідки пішла назва гуманізм. Якщо у ши
рокому розумінні гуманізм означає прагнення до 
створення гідних людини умов життя, то у вузькому 
значенні в епоху Ренесансу він був наповнений кон
кретним змістом -  це світська наука та освіченість 
на противагу вченому богослов’ю. Головним було 
те, що гуманістичний рух Відродження вплинув на 
створення нового світогляду, що привів до значних 
змін у всій європейській культурі. Центральною лан
кою цього світогляду було проголошення величі і 
безмежних можливостей людини [16, с. 299].

На думку В.Д.Литвинова, у розвитку рене
сансного гуманізму в Україні можна виокремити три 
етапи. Перший (приблизно до середини XVI ст.) 
типологічно подібний до раннього італійського. В 
цей час гуманістів більше цікавлять суспільно-пол
ітична, конфесійна та етична проблематика. В час 
другого періоду (від другої половини XVI ст. -  до 
початку XVII ст.) відбувається інтенсивна розробка 
ранньогуманістичних ідей у переплетенні з рефор
маційними, а також з ідеями візантійського Відрод
ження. На цьому етапі з’явилися відомі культурно- 
просвітницькі, наукові, літературні й освітні 
об’єднання, роль яких була подібна до італійських 
академій чи північноєвропейських учених това
риств. Характерною ознакою того часу стало актив
не формування історичної самосвідомості українсь
кого народу, розвиток ідеалу гуманістичного 
патріотизму. Третій період -  друга третина XVII -  
XVIII ст. -  означився напрацюванням комплексу гу
маністичних ідей, що розвивалися в контексті епо
хи бароко [24, с. 12].

Барокова концепція української людини 
широко висвітлена в творах Г.С.Сковороди, П.Кулі- 
ша, І.Я.Франка та інших видатних представників 
української духовної культури. У цій концепції лю
дина постає як невід’ємна частина Всесвіту.

Ідеї, проголошені Г.С.Сковородою, не втра
тили своєї актуальності і привабливості. Для сусп
ільства -  це ідея викорінення соціального зла, не
справедливості, це -  відкриття і стимуляція кращих 
сил людини, спроможних протистояти злу. Г.С.Ско- 
ворода, можливо, був один з перших мислителів 
Європи, хто усвідомив суперечність між науково- 
технічним і моральним прогресом. Його вчення, 
щира філософія серця, ідеї гуманізму наводять про 
роздуми й сьогодні, бо проблема людини та її щастя 
-  завжди центральні в суспільстві, на якому б етапі 
свого розвитку не перебувала людина [39, с. 31].

Справжнє щастя людини, за переконанням 
Г.С.Сковороди, — незалежне від зовнішніх факторів
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буття і тому може стати надбанням кожної людини. 
Але це щастя не приходить саме. Для усвідомлення 
його необхідно оволодіти вищою з усіх наук, якою й 
є наука про щастя як „економію власного нашого 
внутрішнього світу”. Те, що є необхідним для справ
жнього щастя, є таким же легким, як повітря й вода. 
Тому досягти щастя — означає досягти душевного 
миру. Щастя пов’язується із почуттями вдячності, 
любові, дружби. Воно знаменує „друге народжен
ня” людини, яке є логічним результатом, реалізацією 
нею сенсу власного життя [12, с. 98].

Екзистенційну за своєю суттю філософію 
серця Г.С.Сковороди гідно продовжили своєю твор
чістю Т.ПШевченко, М.М.Костомаров та інші мис
лителі [39, с. 31].

Абстрактні, навіть дещо романтичні, антро- 
поцентричні ідеали гуманізму Відродження далі 
трансформуються у дослідницькі аналітичні програ
ми нового типу буржуазного гуманізму, який в умо
вах таких капіталістичних новацій, як фабрика, кон
ституція, парламент, намагається подолати новий 
розрив цілісності людського буття, оскільки товар- 
но-грошові форми організації економіки ліквідують 
універсального середньовічного виробника. Пара
дигма натуралізму стає філософською методологією 
емпіричного і теоретичного вивчення людини в ціло
му і її окремих характеристик- тілесних, інтелекту
альних, моральних, політичних. Розуміння людини 
як природної тілесної особи, вписаної в природу, з 
набором природних здібностей і сил, з якостями 
вродженого природного розуму як родової основи 
діяльності людини виступає в ролі підстави, що по
яснює розуміння суспільства. Антропологічна ме
тодологія використовуються у соціальному пізнанні, 
в пошуку практичних принципів політики, права, 
етики [34, с. 11-12].

Відповідно до світогляду Нового часу кож
на людина -  це неповторний індивід, який вимуше
ний, в силу суспільного характеру людського існу
вання, взаємодіяти з іншими, такими ж як і він сам, 
неповторними і незалежними індивідами. Результа
ти цих взаємодій залежать від вихідних якостей 
індивідів, що взаємодіють, від законів суспільства, 
в якому відбувається ця взаємодія. Герой цієї куль
тури — в першу чергу самодіяльний індивід, який 
усвідомлює своє призначення і діє заради встанов
лення розумного, а значить найкращого способу 
життя. Світ, і в якому він діє, існує незалежно від 
нього, але цей світ відкритий для його розуму і по
чуттів, і тому доступний людським можливостям для 
удосконалення [14, с. 16].

На той час все особливої актуальності на
була відповідь на головне питання філософії -  пи
тання про відношення мислення до буття, духа до 
природи. Філософи розділилися на дві групи, відпо
відно до того, як вони відповідали на це питання. 
Ті, які стверджували, що дух існував перший, ніж 
природа -  визнавали створення світу, і інші -  в пра
цях яких створення світу набуває дещо заплутаного 
вигляду, наприклад у Гегеля. Від Декарта до Гегеля і

від Гоббса до Фейербаха філософів спонукала не 
лише сила чистого мислення. У дійсності їх спону
кав головним чином бурхливий розвиток природо
знавства і промисловості. Як матеріалісти, так і іде
алісти все більше наповнювали свої вчення 
матеріалістичним змістом і намагалися примирити 
протилежності духу і матерії [8, с. 99].

Метафізичною основою гегелівської філо
софії був пантеїзм -  наука про те, що індивідуум, 
народи, вся людськість і природа, все разом є Бог. 
Фейєрбах та радикальні гегельянці цей загальний 
пантеїзм перетворили на гуманістичний пантеїзм. 
Вони вважали, що Бог -  це людина і людськість. 
Ідеал, який християни шукають у Богові, вони зна
ходили у людині, підносячи її до рівня Бога [5, с. 
21].

Фейєрбах змішує матеріалізм, як загальний 
світогляд, що базується на певному розумінні відно
шення матерії і духу історичного періоду XVIII сто
ліття. Матеріалізм був переважно механічним, тому, 
що із усіх природних наук логічного завершення 
досягла тільки механіка твердих тіл (земних і небес
них). Хімія існувала ще в наївній формі, біологія 
тільки починала свій розвиток [8, с. 98-99].

Відштовхуючись від класичних гуманістич
них систем німецької класичної філософії XIX сто
ліття виникає марксизм як потужний духовний про
рив до справді людської емансипації, до соціального 
звільнення. Ця спочатку гуманістична інтенція мар
ксизму дозволила ототожнити марксизм і гуманізм, 
хоча гуманізм в рамках марксизму не є автономною 
теорією. У світлі формальних критеріїв гуманізму 
марксизм є як би адекватною формою гуманізму, 
містить формулювання гуманістичних ідеалів і кри
теріїв, соціально-філософський аналіз факторів де
гуманізації. Становлення практичного гуманізму для 
Маркса -  це комунізм як позитивна відміна приват
ної власності і в силу цього як справжнє наділення 
людською суттю людиною і для людини, а тому як 
повне і таке, що проходить свідомим способом із 
збереженням всього багатства попереднього розвит
ку, повернення людини до самої себе [34, с. 13-14].

Моральний пафос гуманістичного вчення не 
міг нейтралізувати слабкі місця доктрини: ілюзія 
можливості людини бути необмеженим господарем 
над природою, певна абсолютизація індивідуаль
ності, нехтування соціальними факторами людського 
життя тощо. Звернувши особливу увагу на ці момен
ти, матеріалістична, в тому числі марксистська, кон
цепція запропонувала соціально визначену модель 
гуманізму суспільної асоціації, що здатна подолати 
відчуження людини, “в якій вільний розвиток кож
ного є умовою вільного розвитку всіх” -  “практич
ний”, “позитивний гуманізм” (К.Маркс) [1, с. 65].

Відповідно до марксистського вчення, ста
новлення людини і становлення людяності визнача
ються одним і тим ж фактором -  працею. Ця іденти
фікація гуманізації розкривається у процесі 
застосування принципу історизму, відповідно до 
якого суть явища чи процесу можна пізнати тільки
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тоді, коли стає зрозумілим, як вони виникли і роз
вивалися [1, с. 23]. Праця виступає для Маркса перш 
за все як суспільне відношення до природи, її сусп
ільний характер включається в розуміння суті лю
дини. Людина і суспільство нерозривні, і тільки в 
суспільстві, в певних соціальних утвореннях, на дум
ку Маркса, вона реалізується як людина [36, с. 56].

Інтернаціональний заклик Маркса “Проле- 
тарі всіх країн, єднайтеся!” значить, що індивідуум, 
особисте “я” нічого не варті в порівнянні з масою. 
На цій основі історичного матеріалізму базується 
соціалізм, свідомо антиівдивідуалістичний, для яко
го свідомість і совість індивіда не мають ніякого зна
чення, цінні тільки свідомість і совість колективу, 
пролетарської маси. А оскільки клас пролетарів чис
ленніший за клас капіталістів, то на підставі загаль
новизнаного принципу більшості соціалізм убачає 
людство в масі пролетарів, ідеалізує їхні бажання й 
устремління. Однак мимоволі постає питання: якщо 
індивідуум -  ніщо, як це проголошують колективі
сти, то звідки ж  потім маса тих індивідуумів одразу 
набуває вартості? Коли індивідуум не має ніякої вар
тості, коли його свідомість і совість нічого не зна
чать, чому ж тоді тисячі індивідуумів стають не тільки 
чимось, а, врешті-решт, усім? [5, с. 21].

Отже, головна гуманістична неможливість 
марксизму -  це неможливість на його методологічній 
основі вийти на пріоритет індивіда -  зміст і ціль 
гуманізму; неможливість вийти за межі „групової 
людини”, яка підпорядкована групі, до суверенного* 
індивіда -  суб’єкта, автора, творця численних 
зв’язків з групами різного рівня; неможливість дати 
теорію особистості як теорію людської індивідуаль
ності. Ця неможливість закладена у теорії марксиз
му [26, с. 35].

Конкретно-історичний підхід до різних ас
пектів марксистського вчення дозволив зробити вис
новок стосовно гуманістичного потенціалу марксиз
му: саме гуманістичні мотиви марксистського вчення 
можуть зв’язати його з сучасністю, актуалізуючи 
певні ідеї і положення; головна вада гуманізму Мар
кса полягала в його самообмеженні вузькими кла
совими рамками; марксистська концепція гуманіз
му в якійсь мірі продовжила і розвинула 
гуманістичну тенденцію в еволюції соціального 
знання, одночасно деформуючи її, однобокість і то
талітаризм деяких постмарксистських світоглядно- 
методологічних установок сприяли подальшому пе
рекрученню вказаної тенденції, перетворенню її у 
псевдогуманістичну [20, с. 11]. Марксизм багато в 
чому залишився під впливом класичної філософії, з 
її прагненням побудувати універсальні, всеохоплю- 
ючі системи [35, с. 309].

У сталінський період „пролетарський гу
манізм” ґрунтується на насильстві над особистістю, 
нещадній боротьбі з опозиційними верствами насе
лення буцімто за побудову безкласового суспільства. 
У цьому випадку ортодоксальні марксисти намага
лись обґрунтувати досягнення начебто людських 
відносин шляхом запеклої боротьби, жорстокості і

ненависті [13, с. 235].
“Новий гуманізм”, характерний для другої 

половини XX століття, складає систему заперечень 
тоталітаристського, антидемократичного режиму, в 
якому б конкретному соціально-політичному вигляді 
він не існував. У 50-ті роки в європейській соціаль
но-філософській думці виразно простежуються два 
напрями гуманістичної орієнтації. Один з них пов’я
заний з осмисленням людської долі у світлі можли
востей і перспектив соціального поступу. Другий кон
центрує увагу на сучасних проблемах буття людини. 
Саме тоді виникають і активно впровад жуються різні 
соціальні проекти гуманізації людських стосунків на 
виробництві, в повсякденному спілкуванні. Показо
вою є концепція “якості життя” та “гуманістичного 
комунітаризму” (Е.Фромм). Широко розповсюд
жується екзистенціалістські проекти гуманізму: пе
симістичний (М.Гайдеїтер, Ж.-П.Сартр, А.Камю) і 
оптимістичний -  “позитивний екзистенціалізм” 
(Л.Тренс, М.Поланті, Р.Мей, Д.Гелбрун) [1, с. 65].

На початку XXI століття проблема гуманіз
му стає особливо актуальною. Весь світ переживає 
дуже складний, відповідальний момент. З одного 
боку, гуманізм XVII -XX століть потребує переос
мислення та адаптації до нових історичних умов. З 
іншого боку, суспільні трансформації, які відбува
ються у межах сучасної цивілізації і є ознакою пе
реходу від індустріальних до постіндустріальних 
суспільств до нової якості, ведуть до зростання по
тенціалу не тільки суспільств, але і окремої люди
ни. Індивідуалізація сучасної цивілізації може вес
ти як до гуманізації людства, так і до дестабілізації 
світу [17, с. 6].

Світ за останні півстоліття так змінився, що 
деякі соціально-культурні, політичні, естетичні, пра
вової, економічні ідеали в цілому і гуманізму зокре
ма необхідно переглядати, уточнювати, особливо у 
зв’язку із загальною перебудовою світових економ
ічних, політичних, військових, інформаційних відно
син. Ідеали і принципи гуманізму будуть уточнюва
тись на принципах об’єктивного і реалістичного 
аналізу сучасної людини, її економічного, політич
ного, культурного і соціального світу, норм поведі
нки сучасних країн та їх еліти. Процеси глобалізації 
(хоч і неоднозначні, суперечливі), все повніше 
сприйняття кожною людиною себе як частки загаль
ної людської цивілізації, зниження рівня глобально
го військового протистояння та інші світові та регі
ональні процеси впливають на ідеали суспільства, 
держави, соціальних груп і осіб, але не відміняють 
їх. Народи постсоціалістичних країн ще п’ятнадцять 
років тому не могли навіть уявити, що їх розвиток, 
їх цілі будуть обговорюватися з метою інтеграції у 
цивілізований світ, подолання кризи та бути рівни
м и серед рівних [18, с. 11-12].

Науковці визначають сучасний гуманізм як 
світоглядну позицію, що базується на переконаннях:

а) у наявності в людини, як представника 
людського роду, невичерпних можливостей особис- 
тісного розвитку, розгортання притаманної високо-
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розвиненій особистості продуктивної суб’єктної 
активності -  зокрема, в таких напрямках, як ціле- 
покладальна, вольова, ініціативна, творча, рефлек
сивна, наднормативна, надситуативна активність;

б) у тому, що вказані можливості (в індивіду
альному специфічному варіанті) у принципі можуть 
бути реалізовані кожним індивідом (хіба що дово
диться рахуватися з певними обмеженнями у випад
ках глибокої мозкової патології) -  за умови надання 
цьому індивідові, на послідовних вікових етапах, 
потрібної соціальної підтримки;

в) у тому, що дедалі ширше здійснення такої 
підтримки (значною мірою -  взаємопідтримки), іна
кше кажучи, внесення гуманістичних засад у соц
іальні стосунки, є, по-перше, можливим (хоч і нати
кається на чималі перешкоди) і, по-друге, 
необхідним -  з ОГЛЯД}' як на прогресивні тенденції 
розвитку цивілізації, так і на притаманні їй небезпе
ки [3, с. 5-6].

Історичний розвиток суспільства засвідчив, 
що у суспільні відносини людство намагалося вне
сти зміни, і удосконалити їх, прагнуло до їх гармон
ізації. Створюючи ідеал особистості, людство перед
бачало розвиток у ній фізичної досконалості, 
високих моральних якостей та розвинутої естетич
ної свідомості. У повчаннях і творчості мудреців, 
філософів, істориків цей ідеал набирав різного сло
весного вираження, але зміст залишався один -  лю
дяність [16, с. 290].

Відомо, що кожний історичний етап людсь
кої цивілізації висуває свою мету і завдання, вима
гаючи розробки відповідних шляхів їх реалізації. 
Водночас, цивілізація “напрацьовує” такі цінності, 
які повинні мати наскрізну дію, не згинаючись під 
тиском конкретно-історичних обставин. До надбань 
такого рівня можна віднести гуманістичне світос
прийняття, шлях до якого лежить через певну сис
тему виховання, адекватну меті -  гуманізації лю
дини [6, с. 89].

Гуманістичний потенціал суспільства -  це 
сукупність можливостей, які містяться у відповід
них умовах для найбільш повного вияву на даному 
етапі розвитку самої сутності людини. Тільки в 
суспільстві і через суспільство людина може реалі
зувати свою сутність, своє призначення, свою мету, 
досягти її в самовдосконаленні своїх відносин з 
іншими людьми. Життєдіяльність у загальному виг
ляді є внутрішнім протиріччям процесу само- і взає- 
мореалізації людей, створення людини як особис
тості і громадянина [39, с. 4-5].

Сучасна глобалізації світу та гуманізація 
людських відносин, приведуть, зрештою, до нового 
типу цивілізації -  соціального гуманізму, що перед
бачатиме взаєморозуміння та поглиблення кооперації 
основних соціальних суб’єктів у розв’язанні глобаль
них соціально-екологічних проблем [29, с. 11].

Провідні вітчизняні філософи зазначають, 
що Україна повинна більш швидко йти шляхом роз
будови суспільства, в якому гуманістичні ідеали 
мають посідати домінуюче місце в системі людсь

ких орієнтирів, а принципи гуманізму, людяності, 
поваги до особистості та її гідності стануть безу
мовними імперативами, нормами як офіційної пол
ітики, так і повсякденного життя. Визначальне кре
до нашої гуманітарної політики, її світоглядний 
принцип -  визначення людини вищою цінністю сус
пільства, а турботу про неї — головною функцією 
держави [13, с. 418].

Методологічну основу гуманізації різних 
сфер життєдіяльності сучасного українського сусп
ільства складає концепція „сталого людського роз
витку” та теорія „людиноцентризму”.

Л.В.Губерський, В.ПАндрущенко, М.І.Ми- 
хальченко підкреслюють, що концепція сталого 
людського розвитку спрямована на збалансування 
всіх показників життя -  виробничих, соціальних, 
політичних, духовних, культурних, моральних. Лю
дина в ній представлена як цілісна істота; суспіль
ство -  як система відносин, кожен вид з яких має 
гармонійно доповнювати одне одного [13, с. 395].

Гуманізмом сьогодення, як зазначає В.Ґ.Кре- 
мень, є світоглядна позиція людиноцентризму -  
філософія гуманістично орієнтованої політики і 
практики державотворення. Вона повинна бути 
спрямована на подолання внутрішньої порожнечі, 
фактичної руйнації свідомості та світогляду. Це філо
софія творення людини — конкретної, живої, енер
гійно напруженої, діяльність якої обумовлена 
єдністю розуму і душі. Людиноцентризм повинен 
стати основним виміром державної політики в 
новітній історії України [21].

Впродовж останніх десяти років значно ак
тивізувався науковий пошук ефективних технологій 
гуманітарної політики в Україні, яка спрямовується 
на досягнення високого життєвого, духовного та інте
лектуального рівня особистості, як в її власних інте
ресах, так і в інтересах суспільства в цілому.

Вітчизняними ученими досліджувались 
філософські засади гуманізації [13, 20, 21, 22, 25, 
33,38], особливості гуманізації політичного проце
су в Україні [17,39], можливості туризму для гума
нізації відносин між народами [29], питання гуман
ізації підготовки лікарів [31] та управлінської 
діяльності [11]. Найбільш комплексно вивчалась 
проблема гуманізації навчально-виховного процесу 
в закладах освіти [2, 3, 5,6, 8 ,9 ,15,23,28, ЗО, 32].

На думку І.В.Родигіної, гуманізація освіти 
полягає в утвердженні людини як найвищої соціаль
ної цінності, розкритті здібностей учнів і задово
ленні їх освітніх потреб; забезпеченні пріоритету 
загальнолюдських цінностей, гармонії стосунків 
людини і навколишнього середовища, суспільства і 
природи [32, с. 5]. Гуманізація освіти, як підтверд
жують результати дослідження, яке проведене К.А.- 
Балтремус, є досить масштабною у часі здійснення 
та складною за структурою, це процеси морально- 
психологічної перебудови людини, внутрішньої пе
реорієнтації системи духовних цінностей, усвідом
лення власної гідності і цінності іншої людини, 
формування почуттів відповідальності і причетності



до минулогогсучасного і майбутнього [4, с. 7].
Гуманізація міжособистісних стосунків у пе

дагогічному процесі сприяє утворенню оптималь
ної емоційно-психологічної атмосфери, у якій важ
ливе місце посідає настановлення суб'єктів взаємодії 
на взаєморозуміння, співпрацю та взаємодопомогу, 
завдяки яким кожен учень добровільно та невиму
шено включається у систему гуманістичних сто
сунків, стаючи співучасником свого виховання. При 
цьому необхідна допомога з боку педагогічного ко
лективу щодо створення комплексу таких форм гу
маністичних стосунків, які постійно залучатимуть 
школярів до суспільно корисних справ, формувати
муть почуття власної гідності і обов’язку, сприяти
муть розумінню школярами основних гуманістич
них понять їх сутності та суб’єктивної значущості, 
допоможуть підліткові реалізувати потреби у про
яві гуманних вчинків та дій [23, с. 16].

Визначення мети гуманізації освіти у форму
ванні гуманістичної спрямованості особистості, 
відпоетдність цієї мети завданню професійної підго
товки майбутніх менеджерів у контексті гуманізації 
управлінської діяльності обумовив теоретичне об
ґрунтування і розробку структури гуманістичної 
спрямованості особистості менеджера. Під гумані
стичною спрямованістю І.Г.Герасимова розуміє діа
лектичну єдність мотиваційно-ціннісних орієнтацій 
особистості, що базуються на ставленні до людини 
як до найвищої цінності, відповідних діях та праг
ненні до надбання відповідних знань. Гуманістична 
спрямованість виявляється у ставленні особистості 
як до суспільства в цілому, так і до інших та самої 
себе. Науковцем визначено компоненти гуманістич
ної спрямованості, якими є потреби, мотиви, ідеали 
особистості; встановлено, що гуманістична спрямо
ваність визначає і стимулює всі види і форми взає
мин, зміст діяльності майбутнього фахівця; виявле
но умови її формування [9, с. 7].

Гуманізація виховного процесу у сучасній 
загальноосвітній школі можлива за умови впровад
ження принципів гуманізму у мету, зміст, форми і 
методи урочної та позаурочної виховної діяльності 
школи, управління виховною діяльністю її педагог
ічного колективу, а також у характер взаємовідно
син всіх його учасників. Як двосторонній процес 
гуманізація виховання особистості передбачає 
співпрацю і співтворчість учнів, учителів та батьків 
і може бути здійснена лише на засадах їх взаємодії 
[4, с. 15].

На основі аналізу існуючих підходів сфор
мульовано систему критеріїв гуманізації навчально- 
виховного процесу з використанням інформаційних 
технологій: відповідність об’єктивних факторів роз
витку суспільства (наявність національної само
свідомості, розвиненість громадянського суспіль
ства, систем моралі соціальне благополуччя) 
інтересам усебічного розвитку особистості; 
відповідність міжособистісних відносин у навчаль
но-виховному процесі принципам рівності, співро
бітництва в досягненні загальних цілей, відмова від

авторитарних методів; відповідність цілей, змісту і 
методів навчання цілям розвитку особистості, и 
здібностям, індивідуальним особливостям та інте
ресам; виключення можливих негативних впливів 
інформаційних технологій на здоров’я, психіку й 
поведінку людини; створення ресурсів освітнього 
процесу,, що дозволяють одержати освіту самостійно 
особам, які мають об’єктивні і суб’єктивні обмежен
ня на звичайні способи навчання; створення ресурсів 
виховного процесу, що дозволяють одержати дос
туп до скарбів світової культури за допомогою ме
режі Мешеї [28, с. 8].

Висновки:
1. Гуманізм -  це система поглядів на людину як 

найвищу цінність, що характеризується такими 
ознаками:

повага до свободи та гідності кожної люди
ни;
врахування інтересів, потреб та індивідуаль
них особливостей кожної людини; 
благополуччя людини; 
турбота про щастя людини;
надання людям рівних можливостей для роз
витку;
самовдосконалення особистості; 
високоморальні відносини між людьми.

2. Аналіз особливостей багатовікової трансфор
мації гуманістичної тенденції розвитку суспіль
ства дозволяє зробити висновок про її універ
сальність та актуальність на всіх історичних 
етапах стосовно утвердження загальнолюдських 
цінностей заради суспільного прогресу. Діалек
тика соціального розвитку переконує, що кож
не суспільство має як гуманні, так і антигуманні 
риси. У різних історичних умовах переважає або 
один, або інший напрямок розвитку.

3. Соціально-економічні проблеми перехідного 
періоду становлення ринкових відносин в Ук
раїні 90-х років XX і початку XXI століття сти
мулювали домінування антигуманної тенденції. 
Суспільні відносини у нашій державі тривалий 
час базувались на засадах „пролетарського гу
манізму” в період соціального стресу -  так зва
ного „соціалістичного будівництва”, в якому 
власне соціалізму було надто мало у порівнянні 
зі швецькою моделлю.

4. Сучасні технології гуманізації окремих проявів 
суспільного життя в Україні передбачають 
відмову від авторитарних методів діяльності та 
об’єднають способи, прийоми та інструмен
тарій, які сприяють відповідній морально-пси
хологічній переорієнтації людини, формуванню 
почуття власної гідності та відповідальності, 
розкриттю здібностей та задоволенню потреб 
особистості, впровадженню ідей гуманізму у 
характер взаємовідносин людей.

На основі отриманих результатів актуаль
ним видається подальше вивчення питання щодо 
процесів гуманізації масового спорту в Україні з 
метою створення сприятливих умов для задоволен
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ня конституційного права співгромадян на збережен
ня здоров’я.
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ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ 
РОЗУМОВОЇ ВТОМИ УЧНІВ З РІЗНИМ 

РОЗВИТКОМ ПІЗНАВАЛЬНИХ ПРОЦЕСІВ
Заікіна Г.Л., Калиниченко І.О.

Сумський державний педагогічний 
університет ім. А.С.Макаренка

Анотація. У статті висвітлюється проблема розумової 
втоми школярів з різним рівнем розвитку пізнавальних 
процесів, що є наслідком надмірного інформаційного 
навантаження у сучасній школі. Отримані дані свідчать 
про високу психофізіологічну « ціну» ефективності на-
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